Тема: Паливна промисловість.

         Мета: Розкрити зміст і структуру поняття “паливна промисловість”. Вивчити вугільні басейни, нафтогазоносні, торф’яні регіони України та найважливіші їх родовища, місце знаходження їх на карті. Ознайомити учнів з переробними галузями паливної промисловості, з проблемами в паливній промисловості України.
         Розвивати вміння аналізувати, виділяти істотні ознаки, узагальнювати, робити висновки, складати та аналізувати таблиці, схеми; розвивати вміння працювати з картами, підручником, додатковою літературою; розв’язувати кросворди, встановлювати міжпредметні зв’язки.
         Виховувати економічну культуру господарювання.
         Тип уроку: Урок засвоєння нових знань, умінь і навичок.
         Обладнання уроку: підручник, карти, атласи, контурні карти, схеми.
Хід уроку.
І. Організація класу до уроку.
ІІ. Повідомлення теми уроку. Постановка мети і завдань.
         На сьогоднішньому уроці ми будемо вивчати одну з дуже важливих галузей промисловості України, без продукції якої ми не можемо обійтися ні в інших галузях народного господарства, ні в побуті, ні в повсякденному житті.
         Яка це галузь – ви дізнаєтеся, коли розв’яжете кросворд. Слово, яке утвориться у виділеній колонці підкаже назву цієї галузі. (Запитання кросворду сприяють актуалізації опорних знань учнів).
Кросворд
	                                             1.
	С
	П
	Е
	Ц
	І
	А
	Л
	І
	З
	А
	Ц
	І
	Я

	         2.
	К
	О
	М
	Б
	І
	Н
	А
	Т
	 

	                        3.
	В
	У
	З
	О
	Л
	 

	                                              4.
	Р
	И
	Н
	О
	К
	 

	 5.
	К
	О
	О
	П
	Е
	Р
	У
	В
	А
	Н
	Н
	Я
	 

	
	                              6.
	К
	О
	Н
	Ц
	Е
	Н
	Т
	Р
	А
	Ц
	І
	Я
	 

	
	
	7.
	Р
	А
	О
	Н
	 


1.Виготовлення підприємством однорідної продукції. (спеціалізація)
2.Поєднання різних виробництв, що являє собою послідовні стадії обробки сировини, або обслуговують один одного чи разом використовують відходи виробництва.
(комбінат)
3.Сукупність промислових центрів, що пов’язані між собою інфраструктурою і трудовими ресурсами, утворюють …(вузол)
4.Система товарно – грошових відносин у суспільстві, що базується на об’єктивних економічних законах, які є стимулами постійного підвищення ефективності будь – якого виду діяльності. (ринок)
5.Система виробничих зв’язків між підприємствами, які беруть участь у виготовленні певної продукції. (кооперація)
6.Зростання кількості великих підприємств і зосередження на них дедалі більшої частини наявних у суспільстві засобів виробництва, робочої сили і продукції.
 (концентрація)
7.Територіально виробничий комплекс з чіткою промисловою спеціалізацією виробництва – це промисловий …  (район)
-         Яку галузь промисловості України ми будемо вивчати сьогодні на уроці.
-         В чому полягає необхідність засвоєння змісту цієї теми уроку?
-         Запишіть тему і план уроку в зошит.
Тема: Паливна промисловість.
ПЛАН
         1.Значення галузі для господарства і населення країни.
         2.Галузева структура паливної промисловості. Сировинна база.
         3.Вугільна промисловість.
         4.Нафтова і нафтопереробна промисловість.
         5.Газова промисловість.
         6.Торф’яна промисловість.
ІІІ. Формування і засвоєння нових знань, умінь і навичок.
         1.Розповідь – пояснення вчителя.
         Розвиток паливно – енергетичного комплексу, забезпечення суспільства енергетичними ресурсами є однією з найважливіших проблем будь – якої держави.
Від розвитку комплексу значною мірою залежить вся діяльність господарства. Він відіграє важливу і всезростаючу роль у розвитку продуктивних сил. (Чому?)
         Паливно енергетичний комплекс України складається з паливної промисловості (вугільна, нафтова, газова і торф’яна) і електроенергетики.
         Для порівняння різних видів палива його переводять в умовне, теплота згоряння 1кг якого дорівнює 7 тис. Ккал., а тепловий коефіцієнт  - одиниці. Для обрахування приймають також, що 1кг умовного палива дорівнює в середньому 2кВт.год. електроенергії з урахуванням коефіцієнта корисної дії (ККД) електростанцій.
         Для повного енергозабезпечення України необхідно не менше як 300 млн. тонн 
умовного палива. За рахунок власних ресурсів вона себе забезпечує близько як на третину від потреби. Тому в найближчій  перспективі Україні доведеться ввозити паливо з інших країн світу.
         Оскільки енергетичні ресурси в нашій державі обмежені, важливим є впровадження державної політики енергозбереження в промисловості, сільському господарстві і на побутовому рівні. Водночас необхідно добиватися  зростання енергозабезпечення кожного жителя України і держави в цілому. Без цього неможливі покращення умов життя громадян нашої держави і підвищення продуктивності праці в усіх сферах народно – господарського комплексу.
         Однією з найважливіших галузей паливно – енергетичного комплексу  є паливна промисловість. Вона охоплює всі процеси видобутку і переробки палива: вугілля, нафти, газу, торфу.
2. Аналіз кругової діаграми.
Для з’ясування галузевої структури видобувної паливної промисловості проаналізуємо діаграму 
         3.Актуалізація опорних знань учнів. (Ці знання учні повинні мати з курсу вивчення природознавства і фізичної географії України).
         а)         б) назвати і показати на карті:
-         кам’яновугільні та буровугільні басейни (Донецький, Львівсько – Волинський кам’яновугільні та Дніпровський буро-вугільний);
-         нафтогазоносні регіони (Карпатський, Дніпровсько – Донецький, Причорноморський);
-         торфові родовища (Поліська низовина);
-         горючі сланці (в Карпатах, на Поділлі, в Кіровоградській області);
в) Чому корисні копалини потрібно використовувати економно?
4.Побудувати два графіки : перший – “Видобуток вугілля на Україні”
                                                     другий   - “Видобуток нафти на Україні”
При цьому скористатися числовими даними додатка 13 С.423 підручника з географії за редакцією П.О. Масляка або додатка 14 С.221 підручника з географії за редакцією Ф.Д. Заставного.
5.Аналіз першого побудованого графіка:
-         Використовуючи побудований графік, розкрити динаміку видобутку вугілля в Україні.
6.Заповнити таблицю в процесі пояснення вчителя.
Табл.1 Вугільна промисловість
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         Донбас  основний кам’яновугільний басейн України. Вугленосна площа в Донбасі становить понад 150 тис. кв. км., що дорівнює приблизно четвертій частині площі країни. Вугілля цього басейну має високу якість. Воно малозольне, особливо антрацит. Однак потужність вугільних пластів невелика (до 1 метра), а глибина залягання значна (подекуди більше 1000 метрів). Це впливає на високу собівартість вугілля. Найбільше шахт зосереджено в Донецькій області, де сформувалися найпотужніші центри видобутку вугілля: Донецьк, Макіївка, Єнакієве, Торез, Красноармійськ.
         Донбас має значні проблеми, а саме застаріле гірничодобувне обладнання, закриття окремих шахт, скорочення видобутку вугілля, важкі умови праці шахтарів і т. ін. водночас Донбас має значні перспективи для подальшого освоєння 78 розвіданих ділянок.
         Львівсько – Волинський басейн є важливою паливно – енергетичною базою на заході країни. Площа басейну – біля 10 тис. кв. км. Вугільні пласти, потужністю 0,5-1,0м інколи до 2 метрів, залягають на глибині 300-500 метрів. Тут виникли важливі центри Червоноград, Шахтарськ, Нововолинськ.
         Собівартість Львівсько – Волинського вугілля нижча за Донецьке (Чому?)
Передбачається закриття окремих шахт, пов’язане з незначними запасами вугілля.
За фізико – хімічними властивостями Львівсько – Волинське вугілля  придатне для поглибленої  хімічної  переробки. З нього можна одержувати напівкокс, кам’яновугільну смолі, з де яких видів – пластмаси.
         Дніпровський буровугільний басейн . Його родовища знаходяться у Житомирській, Київській, Кіровоградській, Черкаській, Дніпропетровській та Запоріжській областях (біля 200 родовищ). вугілля залягає від 10 до 170 метрів, що дає можливість у багатьох випадках добувати його відкритим способом. Потужність пластів різна, від декількох сантиметрів до 30 метрів і більше.
         Найбільші центри: Олександрія (Кіровоградської області), Ватутіно (Черкаська область), Коростишев (Житомирська область).
         Буре вугілля має меншу теплотворну здатність, у ньому високий вміст сірки, значна зональність. Воно придатне для брикетування, напівкоксування і газифікації. Крім цього з нього можна одержувати гірський віск.
         7.Практична робота.
         а) показати на фізичній карті (чи тематичній “Паливна промисловість України”) виділені у таблиці вугільні басейни і найбільші центри видобутку вугілля;
         б) позначити їх на контурній карті.
         8.Самостійна робота. Робота з текстом підручника С.59 (Заставний Ф.Д. Економічна і соціальна географія України. – К.: Форум, 2001).
         а) прочитати пункт “Нафтова промисловість”;
         б) проаналізувати карту “Паливна промисловість” (нафтова);
в) скориставшись здобутими знаннями, докінчити складати схему:
Нафтова промисловість 
         г) записати назви нафтопроводів, які є на території України. При цьому скористатися картою “Паливна промисловість України” атласу для 9 класу.
         9.Перевірка самостійної роботи. Оцінювання результатів.
( Вчитель може перевірити у 2-3 учнів доповнені схеми, у двох учнів – виписані нафтопроводи і оцінити їх роботу. Після цього усно опитати).
-         Користуючись складеною схемою, розкрийте зміст нафтової промисловості України.
-         Покажіть на карті нафтопроводи. Які з них є транзитними?
-         Пригадайте твір І.Франка “Борислав сміється”. Про що в ньому розповідається? Чому він має таку назву?
-         Пригадайте з природознавства, хімії, фізики, яку продукцію виробляють з нафти?
-         Використовуючи графік, побудований вами, розкрийте динаміку видобутку нафти в Україні. Зробіть висновок щодо використання її продукції.
10.Практична робота. Позначити на контурній карти нафтові родовища Прикарпаття : біля Борислава, Долина, Надвірна, Старосамбірське.
Донецько – Придніпровський район: Охтирське (нафтове), Рибальське й Качанівське (нафтогазові в Сумській області), Глинсько – Розбишівське (нафтове в Полтавській області), Гнідинцівське (нафтогазове), Леляківське (нафтове в Чернігівській області).
11.Робота з картами атласу. (Карта “Паливна промисловість”, атлас з географії 9 клас)
-         Знайдіть і покажіть на карті нафтогазоносні регіони України;
-         Назвіть найбільші газові родовища Передкарпаття, Лівобережжя і Причорномор’я.
-         Назвіть найбільші газопроводи, які є на території України. Які з них є транзитними?
12.Аналіз малюнка.
-         Розгляньте і опишіть малюнок 12 на с.60 підручника з географії 
за ред.Ф.Д. Заставного.
-         Що зображено на малюнку?
-         Для чого існують такі станції?
-         Чи можуть вони створити екологічну проблему?
13.Практична робота на контурних картах.
-         нанести основні райони газовидобутку, використовуючи значкові умовні позначення.
Прикарпаття: Дашава, Калуш, Косів, Бибків – Бабчинське (нафтогазові);
Дніпровсько Донецький район: Шебелинське, Єфремівське, Хрестищенське;
Причорноморський район: Джанкойське, Глібівське, Стрілківське, Голіцінське
(акваторія Чорного моря).
IV.Домашнє завдання.
1.     Опрацювати самостійно питання плану уроку “Торфова промисловість”
2.     Зробити (усно) комплексний аналіз карти “Паливна промисловість України”, при цьому запам’ятати назви географічне положення основних центрів паливної промисловості.
3.     Завдання на С.61 підручника з географії, 9 клас, за ред.Ф.Д.Заставного.
V.Підсумок уроку.
         - Про що нове ви дізналися на уроці?
-         Оцінка роботи учнів на уроці.
